

BÁCSKAI KÖZÉRDEK

Bácsbodrog vármegyei községi jegyzők egyesületének hivatalos lapja

Hirdetések árszabás szerint TELEFON 14	Főszerkesztő Zsupanszky Lyubomir Kiss Gyula	Felelős szerkesztő Berkovits Márk Főmunkatársak Bercsényi József	Megjelen vasárnap Egész évre 8 K, félévre 4 K, negyed évre 2 K
-------------------------------------------	------------------------------------------------	------------------------------------------------------------------------	----------------------------------------------------------------------

Pünkösöd.

Az emberiség, a hétköznapi, gyarló emberiség hosszánál ünnepli a legpoétikusabb ünnepet, piros pünkösöd napját. A legfásultabb lélek, a legcsöknyösebb szív is ujjong a pünkösöd eljövételének. Mikor az élet telve van megannyi szomorúsággal, keserőséggel és bánattal! Csupa teher, mély gondok, nehéz bilincsek, sorvasztó munka az élet, mely gyorsan, nem pihelve száguld el felettünk; alig-alig jut e gyors és fekevesztett vágatásban egy-egy pillanatnyi megállóhely, egy cseppnyi pihenő, egy parányi oázis, s az élet fentartásáért folytatott nehéz és elkeseredett küzdelemben, a betevő falatért folyó görnyesztő és teszesztő munkában nem igen akad idő a szabadabb és üdébb lélekzetvételre. A kemény dolog, a mindennapi kenyér megszerzésének robotos munkája lenyűgözi, földhöz húzza a modern embert. A lélek, a gondolat, az érzés bilincsekbe van verve, a senyvesztő munka akadályozza, gátolja magasabb röptében.

Légy üdvöz poétikus, szép ünnep. Virágos pünkösöd napja köszöntünk. Eljöttél közibünk, szürke emberekhez, eljöttél és magaddal hoztad varázslatos bájad, csodás szépségedet, üde zománcodat és jóságos derüdet.

Légy üdvöz virágos pünkösöd napja, ki eloszlatoz szívünk felett a borot,

lelkünkön leveszed a szomorúságot, vállainkról a nyugót, terhet s pillanatra tisztább üdébb atmoszférában érezzük magunkat. Elfeledjük künn a természet ölen, a nagy mindenségben minden fájdalomunkat, keservünket, elfeledjük a súlyos gondokat, az élet nehézségeit, a sok virág között a kéklő, mosolygó ég alatt mindent elfeledünk, ami fáj, ami bán, ami sahog.

Tisztának, frissnek, mocsoktalannak érezzük magunkat és lelkünket, menten minden emberi gyarlóságtól, irigységtől, kajánságtól és álszenteskedéstől. Elvesznek egyszeriben a rossz indulatok, a káros szenvedélyek és Isten szabad ege alatt örülünk a csendes, nyugalmas, egyszerű életnek.

Téritsen magunkhoz ez az egyszerűen bájos, fenséges gyönyörű piros pünkösöd napja. Tanuljuk meg, hogy az élet nem áll a boldogság, a jólét, a kényelem és gond nélkül való és végtelen sorozatából; sok csalódás, sok keserűség felváltva pillanatnyi örömmel jut ki osztályrészünkül. Az elégedetlenséggel, a csüggedéssel, a kétségbeeséssel nem érünk célt, istenkáromlással nem visszük előbbre ügyünket, sőt jobban elmérgesítjük, lassan-lassan elidegenedünk embertársainktól, elvesztjük lábunk alatt a talajt és esünk, zuhanunk bele a feneketlen örvénybe.

Legyünk élni akarók, nézzünk szembe az élet száz meg száz változataival, a sors csapásait tűrjük erős

akarattal, szívós kitartással, legyünk vértézve, páncélozva minden ütés, sújtás ellen, mely ellenünk irányul, mert ha hamar vagy könnyedén elvesztjük energiánkat, akkor mi is elvesztünk. Ha tűrni és bízni, szenvedni és remélni nem tudunk, akkor valójában belekerülünk a legzavarosabb helyzetbe, s minél inkább akarunk szabadulni a károsos légkörből, annál kevésbé tudunk.

Fogadjuk szeretettel, igaz hittel a virágos piros pünkösöd napjának eljövételét, csüngjünk rajta és feledjük el benne mindazt, ami rosszat érzünk, tudunk és gondolunk. Alakuljon át egész lényünk olyanná, amely megérdemli az igaz boldogságot. Legyünk önzetlenekké és nemesekké, legyünk mindig jobbak, mint a közöttünk élő embertársaink, ne azt mutassuk szüntelen, hogy milyen rossz tud az ember lenni, hanem minő jó lehet, minő jobb lehet ha ura önmagának, ha meg szabályozza féktelen szenvedelmét.

Légy üdvöz poétikus szép ünnep, ki hivatva vagy átfórnálni az emberi lelkeket köszöntünk piros pünkösöd napja, amiért alkalmat adsz nekünk lényünk megnemesítésére, üdvözlünk, hogy erőt, bátorságot öntesz belénk a sok keserűség elviselésére és biztatsz, kitartásra serkentesz minket, bevilágítod elménket, kormányozod bölcseségeddel eszünket és megmutatod az egyedüli, helyes, célra vezető utat nekünk.

A déli korzón.

Fővárosi levél.

— Kezét csókolom, nagyságos asszonyom, Ön itt?

— Hát hol lennék?

— Én úgy hallottam, hogy most már nem divat a déli korzó. Most már az ember vagy otthon marad, vagy jótékony bizottsági ülésre megy el.

— Uraságod talán idegen Budapesten?

— Bizony, félig idegen vagyok. Abbáziában voltam, de ott is nagyon sivár az élet. Egyáltalában, mintha kifogyott volna a budapestieknek és Budapestnek az invenciója. Lenn Abbáziában csak azzal tudtak foglalkozni az emberek, hogy a nagy költségek mellett még mindig milyen sokat takarítanak meg, mert nincsenek pesti különféle című „napokon”. Ezért kérdeztem, hogy miben jótékonykodik megint nagyságos asszonyom.

— Semmiben. Nincs kedvem hozzá. Hiszen egyik „nap” olyan, mint a másik. A gyermeknapon részt vettem, az is elég volt.

— Nekem is.

— Miért magának?

— Mert a gyermeknapon adtam le azt a pénzt, amit a szabómnak akartam fizetni. Azután jött a virágnap, azon le adtam azt

a pénzt, — amit a fehérneműsnek akartam fizetni, azután jött a margaréták napja, amelyen elfizettem azt a pénzt, amit kölcsönkértem, hogy a szabómat kifizethessem, aztán jött az ingyentej nap és ott leadtam a fehérneműszámlámra kölcsönkért összegeket. És ez mind ingyen kenyér, ingyen gyermekvédelem, ingyen tej! Szeretném tudni, mi ezeken az ingyen, mikor nekem annyi pénzembe kerül.

— És hogy utazott le Abbáziába?

— Vonalon és egy 100 koronás kölcsönön.

— És mit csinált ott?

— Ott is napok voltak. Két napig voltam ott. Az egyikén bacc-nap volt, a másikon Prodam-nap.

— Micsoda?

— Az első nap bacc-nap volt. Játszottam a casinóban. El is vesztettem ötven koronát. A másik napot azért neveztük Prodam-napnak, mert Prodam Guidó magyar aviatikus szállott fel. Megfizettem a beléptidiját és fogadtam valakivel tizszeres pénzbe, hogy Prodam lezuhan. Tettem 40 koronát; Prodam beleesett a vízbe és én kinn voltam a vízből.

— Már én is szeretnék benn lenni a vízben.

— Hogy-hogy?

— Nyaralni szeretnék már. Hiszen olyan meleg van itt Pesten és az uborkák is már

valószínűleg egészen megértek, mert Budapest olyan fűd, mintha minden embernek az orráról egy uborka lógna.

— És hova szándékszik nagyságos asszonyom?

— Miért, el akar kisérni?

— Amint parancsolja.

— Mert ha ez a szándéka, akkor nem mondom meg.

— Hát akkor egészen bátran megmondhatja.

— Swinemündébe.

— És miért éppen oda.

— Mert új szerelmem van és azt csak ott találhatom meg.

— Csak nem Vilmos császár.

— De igen. Tudja amióta az a szocialista leszidta a német parlamentben, kezd nekem tetszeni az az ember.

— Látja milyen maga nagyságos asszonyom, engem tel akart húzni azzal, hogy kiserjem el és kitűnik, hogy a szerelme után utazik. Talán ide a korzóra is azért jön.

— Természetesen, itt a pesti szerelmeimet várom. Nézze már jön is.

— Hol? Kiesoda?

— A férjem.

— Akkor . . . akkor kezét csókolom nagyságos asszonyom.

— Ajánlom magam.

STEFF

A kulai polgári fiú- és leány-iskoláról.

Ezzel a kérdéssel már oly gyakran és oly sokat foglalkoztunk, ez a kérdés már minden oldalról annyira meg lett világítva, hogy most röviden ráterhetünk a f. hó 20-án megtartott képviselőtestületi előértekezletre, melyen szép számmal jelentek meg a községi képviselők és figyelemmel hallgatták Kugler Béla községi jegyző előterjesztését és dr. Récsi Ede ügyvédnek a kérdést megvilágító előadását.

Örömmel hallottuk, hogy az előterjesztés teljesen fedi a mi álláspontunkat, melyet különösen m. év okt. 15-iki és nov. 12-iki lapszámainkban kifejtettünk.

Most már az egész képviselőtestület és az egész község egy csapáson halad e kérdésben s lehetetlen, hogy így eredményt ne érjünk el.

Azon előterjesztésben, melyet a község a kir. tanfelügyelő úrhoz intéz, nemcsak polgári fiú-, hanem leány-iskoláról is van szó. A Czucz-alap, mely ma 50,000 koronán felül van és a már megszavazott iskola-alap — mely a Czucz-alappal együtt és összesen a szükség szerint 150,000 K-ig terjedhet, feltétlenül elegendők egy megfelelő polgári fiú- és leány-iskola felépítésére és berendezésére. Mi tehát azt kívánjuk az államtól, hogy az általunk felépített iskolát vegye át és annak személyi és dologi kiadásairól gondoskodjék. Az egyszeri nagyobb befektetést a község még elbíri, de az iskolával járó évi nagy kiadások túlterhelnek a községet.

A tárgyalások megindítása végett a község felkéri a kir. tanfelügyelő urat, hogy jöjjön Kulára és a szükséges útbaigazításokat itt megadni szíveskedjék.

A képviselőtestület által elfogadott előterjesztés szövege a következő:

Nagyságos kir. Tanfelügyelő Úr!

Kula községének egyik nemes lelkű polgára Czucz József 1875. márc. 11-én kelt végrendeletével hátrahagyott vagyonának egy részét egy a Kulán létesítendő közös községi polgári iskola céljaira hagyományozta, oly kikötéssel, hogy ezen létesítendő polgári iskola a Czucz-féle alapítvány nevet viselje. Az alapítvány összes vagyona 1910. dec. 31-iki állapot szerint ingatlanokban és készpénzben 49077.31 Kt tesz ki. Ezen alapítványi vagyont Kula községe mint erkölcsi testület tartja birtokában és kezeli és a község képviselőtestülete 1911. nov. 14-én 96 kgy. 911. valamint 1911. dec. 29. 121 kgy. 911 sz. alatt hozott véghatározataival kimondotta, hogy a Czucz-féle alapítvány összes vagyonát egy létesítendő polgári iskola céljaira fordítja és az alapító levelet ennek megfelelően rendelte megszerkesztetni annak kitétele mellett, hogy a nagylelkű alapító akaratával megegyezően az alapítványozás a polgári iskola létesítésénél „Czucz-féle alapítvány” elnevezés alatt megörökíttessék.

Bácsbodrog vármegye törvényhatósági bizottsága községünknek ezen előbb hivatkozott véghatározatait, valamint a bemutatott levelet tudomásul vette és jóváhagyta és az alapító-levelet kormányhatósági megerősítés végett a mkir. vallás- és közoktatásügyi ministeriumhoz felterjeszteni rendelte.

Ezen véghatározatok most már jogerősek és a község mint erkölcsi testület a polgári iskolát mielőbb óhajtaná felállítani, miután azt nemcsak közművelődési, hanem szociális

érdekei is megkívánják, de eminens érdeke lenne községünknek az is, hogy a felállítandó polgári fiú-iskolával kapcsolatosan polgári leány-iskola is szervezhető, mert ezen létesítendő polgári fiú- és leányiskola a közel 10000 lelket számláló és nagyobb kereskedelem és iparral bíró községünkben valóságos szükségét elégíti ki és annak benépesítéséhez a kívánatos összes előfeltételek megvannak. A Czucz-féle alapítványból elég tekintélyes összeggel rendelkezünk, de még ezenfelül községünk képviselőtestülete ezen alap fejlesztését is kimondotta, így megfelelő alappal rendelkezünk. Ennélfogva szándékunk az, hogy egy a mai követelményeknek megfelelő négy osztályú fiú- és leány-polgáriiskolát építsünk, azokat berendezzük és felszereljük, — az iskola-épületet a tulajdonjog fenntartása mellett örökhasználati joggal telekkönyvi biztosítás mellett hajlandók vagyunk a kir. kincstárnak átengedni, ha mindezeknek ellenében a magas kincstár hajlandó lenne a polgári fiú- és leány-iskola személyi és felmerülő dologi kiadásait átvállalni illetve ezen iskolákat állami kezelésbe venni és mint állami polgári-iskolát fenntartani.

A rendelkezésünkre álló alappal ezen kötelezettségünknek eleget fogunk tudni tenni, de miután községünk anyagi ereje a számtalan közszükséglet kielégítése mellett ma már túl van terhelve, a felállítandó iskola személyi és dologi kiadásainak fedezését nem bírnánk el.

Mindezeknek alapján mely tisztelettel kérjük Nagyságodat, hogy a létesítendő polgári fiú- és leányiskola ügyében a tárgyalást beindítsa, — községünkbe kiszállani és bennünket a szükséges útbaigazításokkal ellátni méltóztassék.

Kula, 1912 május 20.

Kugler Béla
jegyző

Zimmermann Miklós
bíró

Bács-Bodrog vármegyei jegyzői egyesületi ügyek

MEGHÍVÓ. Bács-Bodrog vármegyei jegyzői egyesület választmánya 1912. jún. 2-án d.u. fél 3 órakor Szabadkán a „Bárányszálló”-szállója külön helyiségében ülést tart.

Tárgysorozat:

1. Elnöki jelentés.
2. Az 1911 évi számadás előterjesztése.
3. Az 1912 évi költségvetés bemutatása.
4. A megüresült pénztárnoki állás betöltése.
5. A Kolozsváron tartandó orsz. jegyzői egyesületi közgyűlésre 2 illetve 5 tagnak a kiküldése.
6. Indítványok.

Óverbász, 1912. május 24.

Az elnökség.

MEGHÍVÓ. Bács-Bodrog vármegyei jegyzői egyesülete 1912 június 2-án d.u. 3 órakor Szabadkán a „Bárányszálló”-szállója kis éttermében tartja rendes évi közgyűlését.

Tárgysorozat:

1. Elnöki jelentés.
2. Az 1911 évi számadás előterjesztése.
3. Az 1912 évi költségvetési előirányzat bemutatása.
4. Jegyzői kongresszus tárgyában jelentések és javaslatok.
5. A községi jegyzők és a községi alkalmazottak nyugdíjszabályzatának módosítása
6. Pest-Pilis-Solt-Kiskunmegyei jegyzői egyesület indítványa az orsz. központi jegyzői egyesületnek mai képviselői alapuló szervezetének eltörlése tárgyában.
7. Békésmegyei jegyzői egyesületnek indítványa az orsz. jegyzői egyesület alapszabályainak módosítása tárgyában.
8. Kivándorlási útlevelel ügyekben szedhető díjak tárgyában kelt B. M. R.
9. Központi jegyzői egyesület megkeresése a közgyűlési jegyzőkönyvek beterjesztése tárgyában.
10. A községi és körjegyzők Erzsébet királyné orsz. árvaház megkeresése 8372.77 K alapítványunknak 10000 K-ra való kiegészítése tárgyában.
11. Ugyanannak megkeresése az igazgatótanácsba egy tagnak kiküldése iránt.

12. Ugyanannak megkeresése tagok gyűlése iránt.

13. Központi orsz. jegyzői egyesület megkeresése Kuntze Imre részére emelendő sír-émlék tárgyában.

14. Segély iránti kérvények előterjesztése.

15. Szokola Gyula egyl. pénztáros lemondása nyugdíjaztatása folytán.

16. Diszelnökök választása.

17. A Kolozsváron tartandó orsz. jegyzői egyesület közgyűlésére 2 tagnak kiküldése.

18. A községi és körjegyzők bankja megkeresése.

19. A Lipiki fürdőigazgatóságának ajánlata.

20. Indítványok.

Óverbász, 1912 május 24.

Parrag,

Az elnökség.

Kongressusi ügyek. A kongressusi tagok Budapesten a Rémi és Savoy esetleg még az Adria-szállóban lesznek elszállásolva jövő hó 3-án és 4-én.

Aki nevével kíván odaszállani, erről az elnök azonnal értesítendő.

Jelentkezőket az elnök még elfogad. Jelvényeket, igazolványokat és kedvezményes vasúti jegyeket a jövő héten osztjuk ki.

Kívánatos lenne, ha a kongressusi tagok a Szabadkán tartandó közgyűlésről együttesen indulhatnának; kívánatos az is, hogy a kongressusi tagok a kongressusra együtt induljanak. Eziránt a szállodákban kapnak majd az elnökségtől útbaigazítást.

Az elnökség.

Községi és körjegyzők Erzsébet királynéről nevezett országos árvaháza és segítő-egyesülete 233. jzói árvah. 1912.

Pályázati hirdetmény.

A községi és körjegyzők Erzsébet királynéről nevezett országos árvaháza és segítő-egyesülete ezennel pályázatot hirdet:

Abauj vmegye cserháti járás jegyzői

karának	1	alaptványa
Alsófehérmegye jegyzői egyesületének	2	"
Arad	2	"
Bácsbodrog	3	"
Baranya	2	"
Békés	1	"
Bereg	1	"
Bihar	4	"
Borsod	2	"
Csanád	2	"
Esztergom	2	"
Fejér	1	"
Gömörkishont	1	"
Hont	1	"
Hunyad	1	"
Jász-Nagykun-Szolnok megye jzói	2	"
egyesületének	1	"
Komárommegye jegyzői egyesületének	1	"
Krassószövény	1	"
Nagyküküllő	1	"
Nyitra	1	"
Pest-Pilis-Solt-Kiskun megye jzói	4	"
egyesületének	1	"
Pozsonymegye galánthai járásának	1	"
Somogy megye jegyzői egyesületének	1	"
Sopron	2	"
Sopron megye csornai járásának	1	"
Szabolcs megye jegyzői egyesületének	1	"
Szatmár	1	"
Szepes	1	"
Szilágy	1	"
Temes	3	"
Tolna	5	"
Torontál	3	"
Trencsén	1	"
Ugocsa	1	"
Veszprém	1	"
Zala	1	"
Zemplén	1	"
Zólyom	1	"
Az országos központi jzói egyesület	1	"

Összesen 63 alapítvány-nak egyenkint 100 K-t kivevő kamatára — 6300 K; ugy az egyesület szabad rendelkezésére álló tőkének kamatából adandó 40 drb egyenkint 100 K-ban megállapított segélydíjra — 4000 K.

Ugy az alapítványi kamatok, mint a segélydíjak két részletben és pedig felelő részben f. évi szept. 1-én, másik felelő részben pedig 1912. december 15-én fognak az egyesület pénztárából kiadni.

Az alapítványok kamataért, nemkülönben a segélydíjakért községi, kör-, al- és segédjegyzők árvái, felárvái és gyermekei, illetve azok gondviselői folyamodhatnak.

Az alapítványok kamatának adományozási joga az egyes alapítványtulajdonosokat illeti, kik, ha több alapítvány birtokában vannak, azok összes kamatát akár egész összegében egy, akár 100 K-val osztható részletekben több folyamodónak adományozhatják. Egy alapítvány kamatát azonban megosztani nem lehet.

Az egyesület segélydíjait, ugyanezen elvek szem előtt tartásával, az egyesület igazgató-tanácsa fogja odaítélni.

Az alapítványok kamata iránti kérvények az

alapítványtulajdonosok nevére címezve, a segélydíjak iránti kérelmek pedig egyesületünk Igazgatótanácsához címezve, kellően felszerelve két példányban kiállítva f. évi június 15-ig egyesületünk ügyvezető alelnökénél (Klimes Antal főjegyző, lakik: Hőgyész, Tolna-mégye) nyújtandók be, mert az elkesve vagy közvetlenül az alapítókhoz beküldött vagy a kellően fel nem szerelt kérelmek figyelembe nem vétetnek.

Az ekként beérkezett kérelmeket az ügyvezető alelnök az adományozásra jogosult alapítónak, a segélydíjak iránti kérelmeket pedig az igazgatótanácsnak fogja megküldeni. Ha az alapítók adományozási jogukkal 1912 évi augusztus 15-ig nem élnek, ezen jogot helyettük egyesületünk igazgatótanácsa fogja gyakorolni.

A kérvényhez csatolandó az előjáróság által hitelesített másolatban, 2 példányban:

1. a gyermek születési bizonyítványa;
2. a gyermek utolsó iskolai bizonyítványa;
3. egy a hatóság (főszolgabíró) által is láttamozott bizonyítvány a gyermek és szüleinek családi és vagyoni viszonyairól (árva, félárva, hány testvére van, hány tanul ezek közül, kinek a költségén, ha árva, huz-e neveltetési pótlékot és mennyit, van-e magának vagy szüleinek vagyona és fizetésén vagy nyugdíján kívül egyéb jövedelme, ha félárva, anyja kap-e özvegyi nyugdíjat stb.)

Figyelmeztetjük mindazokat, kik a folyó évben a cinkotai leánynevelő-intézetben vagy az egri jegyzői internátusban a jegyzőárvaházi alpból nyertek eltartást, iparkodjanak vagy az alapítványok kamataira vagy az egyesület segélydíjaira pályázni, mert egyesületünk szűkös anyagi viszonyai mellett nincs kilátás arra, hogy ezen két intézetben ingyenes vagy félfizetéses helyekre ez évben segélyt adhassunk.

Hőgyész 1912 április 24.

Brüller János
egyesületi főjegyző

Klimes Antal
ügyvezető alelnök

Hirek

Boldog pünkösdi ünnepeket kívánunk t. olvasóinknak, munkatársainknak és lapunk barátainak.

Esküvő. Dr. Strasser Miksa kulai ügyvéd június 2-án tartja esküvőjét Gál Anna kisasszonnyal, dr. Gál Dezső, bezdáni közs. orvos leányával.

Eljegyzés. Dévai Pál, kulai kézmű- és divatárkereskedő, eljegyezte Halász Margit kisasszonyt, Halász János, a „Hungaria“-szálloda tulajdonosának leányát.

Házasság. Tüske Máté tatabázaai föld-birtokos, mult szerdán vezette oltárhoz Borovánszky Iréne ottani tanitónőt, néhai Borovánszky Gyula kulai volt jegyző leányát.

Esküvő. Putsay Győző, a pesti magyar kereskedelmibank újvidéki fiókjának pénztárnoka m. vasárnap a ref. templomban esküdtött örök hűséget néhai Bakay Károly volt bácsfeketehégyi tanító Margit leányának. Az esketési szertartást a menyasszony nagybátyja, Molnár Hugó ref. lelkész végezte.

Pótz György kulai káplán f. hó 22-én sikerrel tette le Kalocsán a plebánosi vizsgát.

Uj doktor juris. Bétsch Henrik, ügyvédjelölt, verbászi földink, a kolozsvári egyetemen jogi doktorrá avattattott.

A zentai választás. Teleszky János pénzügyminiszter és Fernbach Károly volt Bácsmezei főispán között f. hó 24-én történt meg Zentán a választás. Az óriási küzdelemből Fernbach Károly került ki 96 szótöbbséggel mint Zenta város országgyűlési képviselője.

Választások. Kula község képviselő-testülete f. hó 25-én d. e. 10 órakor rendkívüli közgyűlést tartott, melyen az üreseedben levő segédjegyzői, végrehajtói, harmadik és negyedik irtóki állások kerültek betöltésre. A választások iránt élénk volt az érdeklődés. Dr. Buday Pál főszolgabíró a segédjegyzői állásra Barna Mátyást, Kuszly Gyulát és Goldstein Ferenczet jelölte. A névszerinti szavazás szerint Barna Mátyás 25 szavazatot, Kuszly Gyula ópalánkai sző pedig 13 szavazatot kapott. Eszerint Barna Mátyás, ki már 2 év óta tölti be mint helyettes, ezen állást, segédjegyzőnek megválasztott. A végrehajtói állásra Tályai István, a harmadik irtóki állásra Kődöböc Zsigmond és a negyedik irtóki állásra Biber János szeghegyi lakos, választottak meg. Az állandó díjnoki állás nem lett betöltve. — A megválasztottak nyomban letették a hivatali esküt.

A Kulai Dalárda zászlószentelési ünnepélyén való részvételre eddig a zombori kaszinói dalárda, az újvidéki és az apatini dalárdák jelentkeztek.

Ceisel Aladár, Kulán

ajánlja a nyáriidény beálltával dús raktárát ruhadísz, csipke, csipkeszövet, azzour harisnya és cérnakeztyűkben, valamint a híres gyártmányú

„Hamerli“féle bőrkeztyűkben

Rohonyi Gyula, Bosznia-Hercegovina ujonnan kinevezett országos kormányzó-helyetteséről csak kevesen tudják, hogy valamikor mint fiatal ügyvédjelölt Kulának kedvelt és szerepvívő aranyifjúságához tartozott. A hetvenes évek közepén néhai Korbai Károly híres kulai ügyvéd patvaristája volt és a 75-76. években a kulai kaszinó jegyzője. Még ma is ott fekszik a kaszinó olvasó szobájában az „Indítvány-könyv“ melyben többször előfordul Rohonyi neve.

Az új h. kormányzó Bácsmezei szülötte. Édesatyja Glozsánban volt evang. lelkész.

Rohonyi Újvidéken híres ügyvéd volt, később Újvidék orsz. képviselője, legutóbb pedig igazságügyi államtitkár. Kormányzó-helyettesi kinevezésével együtt Ófelsege valóságos belső titkos tanácsosává nevezte ki és a Ferencz József-rend nagykeresztjét adományozta neki.

Megsemmisített választás. A bácsi ág. h. evang. egyházmegyei törvényszék megsemmisítette az újvidéki ág. h. ev. egyház-községnek m. évi december havában tartott, Fábri Bertalan János győzelmével végződött lelkészválasztást.

A kishegyesi vasuti állomás, melyről a multkor azt irtuk, hogy kifelejtették a nyári menetrend könyvből, mégis csak megnyílt. A napokban a főszolgabíró, a község előjárósága és a vasuti kiküldöttek jelenlétében az állomást ünnepélyesen a közforgalom számára megnyitották. Este még bankett is volt annak öröme.

Szabadságolás. Faragó János tanfelügyelő 6 heti szabadságra utazott. Távol-léte alatt a tanfelügyelőség teendőit Csapó Loránd helyettes tanfelügyelő végzi.

Kinevezés. Hétesy Kálmán, elhunyt óbecsei vezető járásbíró helyébe Ötvös János kir. járásbíró, ki már 12 éve működik Óbecsén mint járásbíró, nevezetett ki.

Madarak és fák napja. A kulai róm. kath. népiskola mult szerdán tartotta meg növendékeivel a madarak és fák napját, mely alkalommal a reggeli szt. mise meghallgatása után Milla Antal gazd. ism. isk. szaktanító tartott előadást az iskola udvarán a hasznos madarokról, azok és a fák védelméről. D. u. zászló alatt vonult ki a gyermekesereg a kulai nagyhidon átkerülve a faiskola elé, hol ének, versenyfutás, kötélhúzás, labdarúgás és birkózással egybekötve majáliszt rögtönzött. Hogy minő nemes intentió készítette a tanügyi kormányt és hatóságokat ezen nap megünneplésére, azt fölösleges is fejtegetnünk, mert hiszen köz-tudomású dolog, hogy a köznép nagyrésze igen szép jövedelemhez jut az évi gyümölcs-termésből, másrészt pedig tudatlanságában éppen a hasznos éneklőket szokta összefogdosni és pusztítani. Ezért kell a hasznos madarak ismertetésére egy külön napot szentelni minden népiskolának, hogy a gyermekek azokat megismerve, ne pusztítsák pajkosság- és tudatlanságból, a fákat pedig kímélik, ápolják és szaporítsák.

Olcsó hal volt kapható mult esütörtökön Kulán a községházánál. A pénzügyörök ugyanis lefoglalták egy palánkai halkereskedőnek halkészletét, mert az a tilalmi időben szép, tenyészképes potykákat árúsított. Mivel pedig igazolni nem bírta magát azzal, hogy azok az ő külön halastavából valók, elárverezték kilogrammját 90 fillérjével, s így a kulai szegényebb néposztály is halhoz juthatott egyszer, de mindenesetre a szegény halász kárára.

Padlás-tűz. F. hó 21-én d. u. kigyuladt Dudás Károlynak Kulán, az Alsótanyákon levő háza padlásán a mestergerenda, mely bele volt építve a kéménybe. A gazdasszony

mosott és a folytonos tüzeléstől tüzet fogott a gerenda, mely teljesen keresztül égett. Szerencsére a házbeliek idejében észrevették a veszélyt és mielőtt a tetőbe kapott volna a láng, eloltották. Mikor okulnak már kőmiveseink a gyakori kéménytüzekből, hogy a gerendát nem szabad a kéménybe építeni?

A bácsmezei cukorgyár iparvágánya. A bácsmezei cukorgyár rt. engedélyt kért szabványos nyomtávu gőzüzemű iparvágányra, amely az újverbászi állomás mellől való kiágazással a gyár telepére vezet. A kereskedelmi miniszter a vágány közigazgatási bejárásával a m. kir. vasuti és hajózási főfelügyelőséget bízta meg.

Leköszönt községi orvos. Veprőd község nemrégiben megválasztott községi orvosa, dr. Tamkó Károly, állásáról leköszönt. Lapunk mai számában ezen állásra már a pályázat is meghirdetettik.

Verbászi leányinternátus. Schneider Olga polg. isk. tanárnő Újverbászon leány-internátust létesít. Az internátusba f. é. jún. 5-től kezdve lehet jelentkezni. Havi ellátási díj 60 K.

Az újverbászi orsz. vásár jún. 2. és 3-án lesz, melyre vészmentes helyről állatok felhajthatók.

Az újverbászi főgimnázium ifjúsága június 2-án d. u. tartja a parkban táncmulatságát. Kedvezőtlen idő esetén a júniálist az újverbászi kaszinó termében fogják megtartani.

Hirtelen halál. Klincsik József felsővidéki faipar-árús (kanalas tót) f. hó 22-én Bácskeresztúron, hova a búcsúra ment árúval, 65 éves korában hirtelen meghalt.

Földkölcsonők becslésének ellenőrzése. A Magyar Közvetítő Bank rt. mely az első üzletében bőséges tartalékolás dacára 6% osztalékot fizetett részvényeseinek, mint értesülésünk szerint a tőkefelelőssel kapcsolatban minden vmegye területén bizalmiférjakat keres. Ezeknek, mint a bank választmányi tagjainak feladata volna a környékükön előforduló birtokbecsléseket illő díjazás ellenében ellenőrizni. Akik ezen bizalmi küldetés iránt érdeklődnek, közelebbi felvilágosításért forduljanak a bankhoz, Budapest, VI., Teréz-körút 46.

Vármegyei méhtenyésztésünk 1911. évi állapota. A vmegyében van 1300 méhtenyésztő. 1911 őszén be lett teleltetve kap-tárokból 17397, kasokban 6276, összesen 23673 méhcsalád. Termett 1200 mm. méz és 4126 kg. viasz. Jó eredmény volt 1. kö-zepes 28, szűk 93 helyen. A költésenyv 11 helyen pusztította a méhállományt.

A Ferencsatorna rt. 1911-ben 731,914 K tiszta nyereséget ért el, szemben az előző 1910 évi 653,383 K-val, amiből az igazgató-ság az elsőbbségi kötvények után 15 K (1%) osztalék fizetését javasolja.

A bevándorlás korlátozása Amerikában. A washingtoni szenátusban győzedelmeskedtek a bevándorlás ellenségei és nagy többséggel elfogadták a bevándorlás korlátozását célzó javaslatot. Eszerint csak olyan bevándorlót bocsátanak be ezután Amerikába, aki írni és olvasni tud. A fejadót, amely eddig 4 dollár volt, ugyanezen javaslat függeléke 5 dollárra emelte fel (25 K-ra.) Ime, nyilvánvaló lett: Amerikának nem kellene az új kivándorlók. És ha ez sem kevesbitené számukat, majd gondoskodnak még súlyosabb törvényről. De azok elfogadása azt jelenti, hogy örülnek, ha a maguk lakóinak van kenyerre, nemhogy 1 millióval szaporodjék állandóan Amerika. Az új bevándorlókra már csak nyomor és szenvedés vár.

Csépléshez, gőzekecszántáshoz, télifűtéshez kiválóan alkalmas Tatai briketteket és tatai darabos szenet

jutányos árban szállít a

Magyar Általános Kőszénbánya Részvénytársulat Budapest, V. Zoltán-u. 2-4

Államosítják a zentai főgimnáziumot. A vallás és közoktatásügyi ministerium és Zenta város között sürgős tárgyalások folynak a zentai főgimnázium teljes megváltása és államosítása iránt. A főgimnázium eddig állami segélyben részesült, de Zenta teljesen szabadulni akar a nagy kiadásoktól, amibe neki a főgimnázium kerül.

Uj kétkoronások. Az új ezüstveretű 2 koronás ezüst érmek e hó 20-án kerültek forgalomba. Az érme első lapján a király arcképe látható címeinek köriratával. A hátlapon lebegő angyalok tartják a szent koronát s ez alatt buzakalászból és cserfalombból font koszorú közepébe illeszkedik a „2 korona” és a veretés száma. A 2 koronás sima karimáján mélyített betűkkel „Bizalmam az ősi erényben” olvasható. Az új kétkoronások tetszetősek, de kicsinyek s ami a legnagyobb baj, senki sem kap belőle annyit, amennyit akar.

A Kulai Artézifürdőben a gőzfürdő vasárnap, kedd, csütörtök, szombaton *férfiak*; hétfő, szerda, pénteken *nők* számára, nyitva reggel 6-12-ig, d. u. 1-6-ig. Kádfürdő naponta *férfiak és nők* számára.



KOMBINETT JATEK

a szalonban és a gyermekszobában mindenütt ott legyen, mert kicsinyt és nagyot, fiatal és öregot, szegényt vagy gazdagot egyaránt mesésen szórakoztat. Mindenütt kapható.

Ára 1 korona

Gyártja: a „Cserépgyár” Részvt. Kismányán. Minden nagyobb városban állandó bizományi raktárt őhant fentartani, e célra óvadékképes és agilis képviselőket keresünk. 5-25

A budapesti raktár telefonszáma 170-88

Gőzmosó WÄGNER

fehérenmü és vegytisztító intézet

Kulán

s szolgabíróság mellett

Elfogad tisztításra férfi és női fehérenmüt, felsőruhát, függönyt, keztyűt, ágynemüt, csipkét, asztalterítőt, szalvétát stb.

a „Hangszer-Király” ország-szerte elismert legolcsóbb hangszer áruháza Budapest József körút 15. Bárkinek teljesen ingyen küldi a most megjelent nagy fényképes hangszerárjegyzékét, ha azt egy levelezőlapon kéri. Öreg vagy törött gramofonlemezeket becsereél. Gyorsjavító műhely! Elismerő levelek! Ne vásároljunk részletre! 5-52



Mindenkinek szíves figyelmébe!

„Aspirin Sósorszesz”

nélkülözhetetlen háziszer, mely erősít, frissít és üdít!

Kapható 44, 1.20 és 2.50 filléres üvegekben

Gergelyi-féle „Citromlimonádé”

a nyári idény egyik legkellemesebb nélkülözhetetlen üdítő itala

Készíti Gergelyi József gyógyszerész Kula (Bács megye)

Kizárólagos képviselő: Friedmann-cég, Kula

Kérjünk mindenütt fenti gyártmányokat

200 sz. 912

Árlejtési hirdetmény.

Sztapár község részéről ezennel közhírré tétetik, hogy a község tulajdonát képező 3 drb falusi fecskendő átalakítási és javítási munkálatok biztosítása iránti nyilvános szóbeli árlejtés, Sztapár község házában 1912 évi június hó 4-én d.e. 8 órakor lesz megtartva.

Kikiáltási ár 1200 K, s minden árlejtező 10⁰/₀-ot bánatpénz címén letenni tartozik.

Sztapár, 1912. május 13.

Milics Szvetozár jegyző 2 Tomity Gyura közs. bíró

BISCHOF FERENC Alapítva 1894 FÉRFISZABÓ ÜZLETE KULA (Piactér)

2501 kig. 1912

Pályázati hirdetmény.

Vepröd községben megüresedett községi orvosi állásra pályázatot hirdetek.

Az állás javadalmazása: havi előleges részletekben fizetendő évi 1600 K készpénzfizetés s az 1908. XXXVIII. tc. 15. § szerinti 5 évenkénti 200 K nyugdíjba beszámítandó korpótlék, mely 800 K-ig emelkedhetik, 800 K lakáspénz, szabályrendeletileg megállapított látogatási és egyéb díjak és fuvarátalány.

A megválasztandó orvos kézigyógy-szertár tartására kötelezett.

Felhivom pályázni öhajtókat, hogy szabályszerűen — születési anyakönyvi kivonattal s az eddigi működést igazoló hatósági bizonyítványokkal is felszerelt pályázati kérvényeiket hozzám f. év június 10-ig nyújtsák be, mert a később érkezőket figyelembe nem veszem.

Kula, 1912 május 20.

1-2

Dr. BUDAY PÁL főszolgabíró

Épületüvegezést

gyorsan végez Jurszik János Kulán

KRON-talpu

szandál czipők

kiváló minőségben, nagy választék Ifju Kovács J. I. cégnél, Kulán

Ügyvédi visszára

készülők részére két hónapos rekapituláló kurzus július 1-én kezdődik Dr. Polcz Résző ügyvéd kolozsvári intézetében. Kolozsvári jogi vizsgákra jegyzetek a szünidőre féláron kölcsönöztenek ki.



MÉHÉSZEK

mielőtt méhész eszköz szükségletüket megvennék vagy méz és viasz készletüket eladnák, forduljanak saját érdekükben ingyen árjegyzékért hozzánk.

Pusztá-Sztlörinci méhészet Budapest V. Zoltán-u. 11

Különlegességek: Amerikai gőzhengeren sajtolt műlepek, frikciós felső, oldal és lánchajtásu pergető gépek, gőzviaszolvasztók, Vuikán füstölő gépek stb. 8-4

FIGYELMEZTETÉS!

Société des Papiers Abadie.

Minthogy utóbbi időben a mi általánosan ismert s kedvelt szivarkahüvelyeinknek, a

RIZ ABADIE (Riz Boré)-nak

különböző utánzatait forgalomba hozták, felhívjuk T.C. vevőinket, szíveskedjenek az Abadie névre szigoruan ügyelni mert ezt mindenféle más hasonló nevekkel szokták pótolni. Óvjuk vevőinket attól, hogy minőségileg keveset érő utánzatokat vegyenek, mert ezen utánzatok ellen az összes törvényes eszközökkel fogunk harcolni.

45-52 Société des Papiers Abadie

KRISTÁLY KÖVEKKEL

kirakott gipsfestést (Reliefmalerei) valamint utcai homlokzatfestést 2 évi jótállás mellett, gyorsan végez

Stein Ignác szoba- és címfestő Kulán (Árpád-út)

A Schick-féle ház

Kulán, bérbeadó. Bővebb értesítést ad: Schick Ernő vmegyei aljegyző, Zomborban. 2-3

Pongrács A. Sándor

úriszabó Kula (Bérpalota)

Magyar, angol és skót gyártmányu szövet-ujdon-ságok nagyraktára

A Zöldkertben Kulán

naponta hideg ételekkel és italokkal szolgál Schmidt vendéglős. Ritter Stefi zenekara játszik.

BPESTEN	GABONNARAK	KULÁN
Buza — 11.86	Buza — 11.—	
Zab — 11.05	Zab — 10.—	
Tengeri — 9.10	Tengeri — 8.60	